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O miresa si doi miri.
— -  Novela.  —

(Urmare.)

Sorele cadea sub culme. 0 u  fuioru de radia mai 
lasase aşternutu pe câstele şi mam’a priviâ
dupa el cu ochii în lacrime.^*

Erâ o femeia dtai <|îlele betrânilor. Conceptele ei 
fisice nu serviau, mai departe decât, că acelu sore ce a 
colindalu lumea dela' resaritu pana la apusu în tota se- 
r’a rentorna la Dumnezeu şi dă sema de ceea ce ave- 
dutu în lume.

Sorele a vedutu lacrimele ei, el va refera, şi Dum
nezeu va sci. - • .

Se rogă luţ^Dumnegeu, ajutoră seracii, ţinea postul, 
dă prescuri^— ^'Siirrmedeu e bunu şi dreptu.

Şi Dupnefjef - 6 'dreptu!
■̂«i JY *

Credintl’a şi ̂ gaciunea nu ne înşela! Ne ’nşela 
omenii, ne ’nşel&iii noi ensine; dar credintl’a şi rugă
ciunea nu. Dumnezeu e dreptu.

Gradin’a caaeî^ esîâ spre câmpu. Prin gradina erâ 
o carafe- dela câmpu în satu. Cine nu voia a încungîurâ 
pe drumu, viniâ pe carare în satu.Pe ae&tft. cărare, în dreptul sârelui seiviunuomu. 

k Se. vede#Obosi tu de arşitî’a sorelui, albitu de pul- 
dap paulii.lui erau repedi. Siliâ forte. 

iBetrta’ţf Îsi puse mân’a la ochi a-i scuti de sore 
iviâ sjaiî» el.

|P6te m  B unu caletoriu. Ore nu-i va sci spune ceva 
onitîa-w ei?
Stată aşa,— —- şi caletoriul sosi în apropiarea ei. 
Hainele-i erau purtate şi pulverose, faţî’a lui, o fa- 
marţiala —• negra de sore; dar pe acea faqîa se 
iâ ceva simpaticu, ceva placutu şi doiosu.

^.Statura ambii fa<jla ’n faşîa.
'Betrân’a nu cunoscea pe caletoriu, dar nu sciu ce 
tei i viniâ de dra_gu, şi i se parea — ori că-su su
itori că-su lacrime, dar i se parea că din ochi i 
rsa nişte picuri mari pe faţî’a ’n jos.

Mama! — dise el.
, Biet’a mama scose unu glasu, unu glasu ce nu se- 

mena nici cu unu versu pe pamentu.
Nu se pote descrie acestu glasu, nu este cuventu 

pentru el în limbile omenii or; nu este instrumentu mu- 
sicalu s£-l poti imită, nu e artista se-1 pota derivă şi
Btttdiâ,---- e glasul bucuriei unei mame vedMdu-si

al pe care Pa credutu mortu. 
j. Cnu glasu debilu, tremuratoru, apoi a cacjulu — 

DU; jos ; braşîul vigorosu alui Jonitîa o prinse si o strînse
BtU.

V.
lui Jonitîa s a nimenea

Faim’a e o infamia, Jo-

Faim’a de mortea 
nu-1 mai credea viu.

Tinerul Joni scorni faim’a se-si câştige pe Lena, 
sdrobindu doue ânimi sincere şi bune : a mamei şi a 
amantei.

Dar Dumnezeu e- dreptu. 
nitîa e viu.

întunecase deja când serman’a mama îsi reveni 
în ori.

Şedea lângă mesa, Jonitîa lângă ea.
Fagî’a mamei eră palida ca cer’a, faţî’a lui Jonitîa 

eră smolita. Pe faţî’a mamei se vedea luminându bu- 
curi’a ca o gloria sânta, dar pe faoî’a lui Jonitîa se 
vedea unu velu de noru.

—  Mama draga, ce face Lena? — întrebă el; şi 
pe graiu i se vedea emoţiunea intima.

Betrân’a tacă şi-si facă lucru se evite respunsul.
—  Ce face Lena, mama draga? —  mai repeta 

fiul ei.
Betrân’a suspină greu.
— Hei. . .  face şi ea . . .  Şi se ’ntorse eu faţî’a 

cătra unu părete şi şterse lacrimele ce o înundara.
—  Mama, pentru Dumnezeu! —  esclamă Jonitîa.
— Lasa, fetul-meu . . .  ce a fost, a trecutu. Dumne

zeu e bunu pentru toti; nu e padurea dintr’unu lemnu.
Jonitîa senţi că i trece unu fluentu repede prin 

vene, unu fulgeru ce-1 ameţi.
Privi unu timpu când la mama-sa când în zarea 

focului. Mai pe urma îsi plecă capul pe mâna, scose 
unu suspinu greu, şi dadă cursu unui şiru de lacrime 
ferbinte.

— Mama, —• dise dupa unu timpu, —  sum bar- 
batu, sciu când se me luptu şi când se me ’npacu eu 
sortea; spune-mi ce scii, spune-mi de ea, spune-mi de 
Lena mea cea scumpa . . .

Bun’a mama suspină cu durere, apoi se puse lângă 
el şi i spuse povestea tota, o poveste ce ’nchega sân
gele în vene.

Când audi de suferintîele Lenei — faşfa-i rosîâ; 
dar când audi de intrig’a junelui Joni, deveni palidu ca 
mortea, şi ’n ochii lui ardeau doue flăcări, şi ’n cele 
doue flăcări presemnele unei fatalităti.

în acestu momentu se audi din satu hor’a, hora 
vesela, ce resunâ prin nopte.

—  Audu hor’a, mama, —- clise 
la feresta.

—  Lasa-o ’n pecate, fetu-meu. 
audi. Aceea e hor’a nuntii.

(Va urmă.)

Jonitîa, ascultându 

Mai bine nu o-ai

V. R. Buticescu.
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Petreceri la Hatieg.
(,,Festivitate poporala11 si „Baiu de elita11.)

Stimate Domnule Redactoru !
Societatea damelor de ambulantîa .Crucea roşia* 

infiintîata înca în anul trecutu la Budapesta sub marele 
patronagiu al Maj. Sale regin’a Elisabeta, îsi are şi ai
cea despartîementul seu, care pana acuma numera unu 
frumosu numeru de membre. Acestu desparfiementu 
decidendu la prima sa conchiamare sporirea fondului 
Societătii, alese spre scopul acesta din sinul seu unu 
comitetu administrativii cu însărcinarea de a arangîâ 
succesive baluri, serate musicale etc. Seri’a acestor pe
treceri se deschise prin „Festivitatea poporului* şi a 
unui „Baiu de elita*, ambele arangîate dumineca în 1.2 
septembre st. n. a, c.

* „Festivitatea poporului".
Temerea pentru bun’a reuşire a festivitătii ce cu

prinsese comitetul înca de diminetîa, din caus’a ploiei, 
ce înca în sera dilei ])recedinte începu, cătra amedi 
disparîi cu încetul, de orece nourii resfirându-se, ceriul 
se însenină, şi sorele ierasi aparii în tota pomp’a sa.

La 2 ore p. m. împuşcaturi de trescuri anunciara 
poporului începerea festivitătii, şi în scurtu îl şi vedîu- 
ramu undulându pe strad’a care conducea cătra gradi- 
n’a bine întocmită scopului a ospetariei „la Podu*. 
Plecai şi eu acolo 111 societatea unui vechili amicii al 
meu, pe care nu-1 vedîusem de multu, şi pentru a cărui 
cercetare me aflam chiar, aicea; la intrare furemu cu 
cea mai mare afabilitate întiropinati din partea comite
tului, si conduşi la locul de. dantlu, unde deja poporul 
in frumosu numeru presinte îsi petrecea cu animositate 
rara la frumosul dantlu „Hatîegan’a*.

Cu acesta festivitate eră în legătură şi unu „Ba
zar" , la care pentru unu pretai bagatelu se serviă din 
partea damelor comitetului şi a damicelelor anume ru
gate pentru primirea acestui rolu, cele mai mari bune- 
t ăl i gastrice, trimise gratuitu scopului din partea mem
brelor desparuementului. Plăcută impresiune facil aicea 
asupra nostra privirea damelor şi damicelelor, cari îm
podobite cu câte unu sîurtai albii pe acărui peptu pur
tau ca insignie o cruce roşia, oferiau cu ore-care con- 
tidentia şi afabilitate neforţiata — diferite obiecte spre 
vendîare, dintre cari multe prin marinimi’a cavalerilor 
s’au solvitu mai pe sus decât valoreza; asâ d. e. o da- 
micela cu ore-care superbia îmi aretă unu taleru care 
îl obţinu pentru o perseca; alta iera a vendutu mai 
multe aprindiore cu câte 10 şi 20 cruceri una, tinerilor 
fumători et,c. etc. Mai multu înse am admiraţii perse- 
verantl’a şi desteritatea ce înzestrau aceste fiintîe dra- 
galaşe, cari făra crutiare de sine, alergau spre drept'a 
şi stâng’a, pentru ca cu cea mai mare acuratetîa se 
satisfaca întru deplinu dorintleior tuturora.

întrebându pe o damicela din apropiare. ce eră 
tare diligenta, că nu este cumva obosita de atâta ser
viciu, îmi dadîi cu cea mai mare amabilitate urmatoriul 
respuusu:

— Nu, domnule, din contra noue ne causeza cea 
mai mare plăcere acestu serviciu, şi nu crutlămu nici 
o ostenela, când venitul este menitu unui scopu atât, de 
nobilu.

Multîamitu fiindu cu respunsul capetatu, întrebai pe 
amicul meu de numele acestui crinu inocentu şi-mi 
spuse, că este grayios’a dşora Aurelia Filipescu; totu 
densului am de a multîami şi numele urmatorelor domne 
si dşore cari funcţionara la acesta festivitate.

Domnele : Nemeş, preşedint’a despartîementului, e 
afabil’a soţia a dlui jude singularii din locu; gracios’a 
dn’a Lucreţia Borha, vice-preşedinfa; Bersanu, Ivascu, 
Bomanu, (iyertyânffy. Mina Batiu, Sofia Peovicîu, Mesco, 
Csonka, Munteanu, Vlad, Stern şi domnişorele: Fira 
Balasîu, Novacu, Susana Popescu, surorile Clara şi 
Susana Hevos, Kosa llona, Ljicretia Munteanu, Zacharias 
Rosa şi Mina Popescu; cu dcoseTiTta, ] )!;1 cere priviam la 
generaţiunea mai crudutîa din secsul frumosu; ieta şi 
o ghirlanda de pupi de rose : coconitîele Emilia şi Elena 
Romanu, Etelca Vots şi surorile Bogdanfy.

Festivitatea care a reuşiţii splendidu şi dela care 
n ’a- lipsiţii nimica ce pote deschide inim’a omului spre 
desfetare, a duratu pana târdhi sera, când apoi ne des- 
partiramu pentru a ne întâlni peste o ora ierasi la B a l u l
care se arangîă în simpl’a dar cu bunu gustu decorat’a 
sala a otelului „Mielul de aura'.

Pe la 9 ore paşiramu în sal’a de baiu. La intrare 
stateau nişte tineri cari primiau ospetii, şi cari cu o 
curtoasitate delicata conduceau damele 111 sala. Publicul 
şi aicea a fost în frumosu numeru adunai,u. Secsul fru
mosu şi-a tramisu pe cele mai frumose şi .seducăture 
representante, cari cu anima palpitânda aşteptau mo
mentul când music’a va dă semnalul că dantlul 
începe.

Acel momentu înca sosi, şi abia resunara [irimele 
acorde a frumosului valsu „Camelii' de C. G. Porum- 
bescu, când parechi dupa parechi începură a unduia în 
cercurile lui fantastice. Eră o plăcere a privi acesta ju
nime saltatore.

Valsului urmara alte jocuri: tremblante, Hatîegan’a, 
polca mazurca („Dina Dunărei") de C. <». Porunihescu), 
Csârdâs şi Ouadrille, cari (.ole se danfîara cu mare ani
mositate.

Cu plăcere, frebue se amintescu, că luesul a fofet. 
eliminatu cu totul în acesta sera, de orece tote damele 
erau îmbracate simplu, dar cu cehi mai bunu gustu.

Din frumos’a ghirlanda de dame ce-au decoral.11 
acestu baiu, afara de cele deja cunoscute dela festivi
tatea poporului, cari făra escepţiune participara şi aicea, 
aflai inca numele urmatorelor : Maria Selariu, l icu, Fira 
Serafin, Olteanu şi Fira Fagaraslu.

Dvostre, amabile cetitore, abia veti aşteptă a ve 
spune, că cine a fost. regin’a halului? şi eu ve martu- 
risescu, că tote, căci t.6tc ne cuceriră .şi încânlara prin 
frumsetî’a şi farmecul lor.

Resultatul materialii al ambelor petreceri se fia în- 
destulitoru, cum audu s‘a încassatu la olalta peste trei 
sute florini.

în or’a de repausu ne aşedaramu la mesele încar- 
cate, unde music’a ne delectă cu mai multe piese na
ţionale române şi magiare. „Ah! lasa-me in pace* de 
C. G. Porumbescu şi „Doi ochi* de Ventura produseră; 
mare efectu şi trebuira repeţi te.

Dupa pausa jocurile se continuara cu mare entu- 
siasmu pana cătra diua, când apoi cu totii rentorna- 
ramu acasa — spre a ne legănă mai departe în bra- 
cîele acelei visări.

Cugetu, că am scrisu destulu, cauta dara se în- 
cheiu, gratulându comitetului pentru succesul splendidu 
şi multîamindu-i totu odaia şi pentru procurarea unei 
nopţi atât. de plăcute. Unu participantu.

Scrisori din Budapesta.
(Caletori’a Domnitoriului Carol I. — Junimea româna. — Con

tele V. Bismarck. — Teatrul germânu.)

Domnitorul României se aştepta pe la finea lunei 
septemvre 111 Budapesta. Pe atunci monarcul nostru şi 
inspectorul armatei, archiducele Albrecht, înca vor sosi
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aici. Din partea autorităţilor militare, şi din partea gu
vernului, va ave Suveranul românu primirea cea mai 
buna. Dar corporaţiunile deosebite din partea popora- 
ţiunei, precum se crede, nu vor ave primire; de ore-ce 
Domnitoriul României caletoresce »incognito*, şi abia 
va petrece doue dile in mijlocul nostru. Junimea ro
mâna prin Armare nu va ave ocasiune de a pute fi 
primita; pi'ecum nu fu primita nici junimea din Viena.

Din începutul anului scolasticii a rentornatu şi stu
denta universitari dela facultătile deosebite. Pâna acu
ma avomu aici 40— 50 de tineri români, şi societatea 
de lectura »Petru Maioru“ înca şi-va pute continuă ac
tivitatea, întrerupta sub decursul vacaţiunei, pe la ca- 
petul lunei curinte.

.(unele conte Vilelmu de Bismarck, dupa petrecere 
de cinci septemâni la băile Herculiane din Mehadia, s’a 
rentorsu în Budapesta, şi de aici merse la Terebes ca 
ospele contelui Andrâssy. Junele Bismarck, în urm’a 
consultărilor unui medicii din Viena cercetă băile dela 
Mehadia, şi întrebuintîă cura dupa sfaturile dlui dr. 
Popovicîu, prin carele facil cunoscintîa cu societatea ro
mâna de acolo, în mijlocul careia s’a simţi tu în deo
sebi bine.

Gestiunea teatrului nemtîescu a agitatu spiritele 
câteva dile, pâna când la 16 1. c. representantfa mu
nicipala cu 77 voturi contra 76 au decisu, că nu va 
dâ concessiune I{ancei fonciare de Viena* pentru re- 
inliintîarea teatrului germânu. Pe lângă netolerantî’a din 
partea magiarilor, care ca totdeuna şi de asta-data s’a 
doveditu în modul cel mai eclatantu, este de însemnatu 
şi indolentfa cea mare a burgosiei nemtîesci, care ocu
pata cu desevcrşire în afacerile ei materiale, nu cugeta 
de feliu la interesele ci naţionale.

Teatrul nemtîescu mai are şi alte calamităti afara 
de indolintî’a publicului germânu. în anul 1854 marele 
teatru germânu de aici fu pred’a focului. în urm’a aces
tui incidentu s’a edificatu unu alta teatru într’o strada 
strimta din suburbiul numita „Leopoldstadt*. Când acesta 
eră a se reculege, se schimbă sistem’a, veni la putere 
regimul ungurescu, care esoperă pentru teatrul naţio
nalii inagîaru subvenţiune anuala de un’a suta de mii 
fl. din civillista, şi cinci-deci de mii fl. suma anuala vo
tata de diet’a Ungariei. Cu acest’a subvenţiune colosala, 
şi cu teatrul poporalu maglaru, patronatu de municipiul 
capitalei, teatrul nemtîescu n ’a pututu ţine concurintîa! 
Astfel că în primaver’a acest’a bancrotă cu totul, şi 
;)Banc’a fonciara din Viena* cumperă prin licitaţiune 
edificiul. Aşa deveni apoi teatrul germânu în mân’a unei 
banei puternice din Viena, dela care representantfa mu
nicipala denegă concesiunea, sub pretestul, că e banca 
străină, şi că cetatîenii germani n’a recursu ei ensii 
pentru reînflintîarea acestui teatru.

Decisiunoa municipala va fi apelata la minist.eriu, 
şi astfel cestiunea se va traganâ înca multu timpu. înse 
cu indolentfa publicului germânu de pâna acuma, şi 
făra subvenţiune .şi spriginu de ajunsu, nu este mare 
speranlîa, că teatrul germânu, de şi avendu concesiune, 
va )>ute prosperă multu timpu ! Cor. ord. .

Ce e n o u ?
Maj. Sa regele a pleeatu din Cernăuţi la 18 1. c. 

şi, pretotindene primitu cu mari ovaţiuni, a sositu la
19 1. c. în tiodiillo, de unde a mersu pe o di la Buda
pesta. De acolo va merge la Czegled şi apoi la Cinci- 
biserici, pentru ca se asiste la manevrele din acele lo
curi. Pretotindene se facura pregătiri pentru o primire 
stralrciîa.

Moştenitorul de tronu Rndolf s’a rentorsu din 
Berlin la Viena şi a mersu de-adreptul la Schonbrunn. 
La Berlin a fost întimpinatu în continuu de ovaţiuni 
demonstrative, dar la manevre i s’a întâmplata şi unu

accidenta neplăcuta; a cacjutu de pe calu şi a facutu o 
uşora sderiatura la picîoru, cu tote aceste înse înca 
în ser’a aceea a pututu asistă la prândiul dela palatu.

La Cernăuţi Maj. Sa regele destinse multu pe re- 
presintantul Bomâniei, ministrul de resboiu generalul 
Slaniceanu, care merse a-1 salută în numele principelui 
Garol. La audientf a ce i-a datu, monarcul portă marele 
cordonu al »Stelei Bomâniei*. La prândiu asemene avii 
acesta cordonu, dl Slaniceanu şedea la stâng'a monar- 
cului care conversa cu densul în modu forte afabilii, 
adresându-se şi cătra oficierii români din suit’a minis
trului colon. Scheletti şi capit. Obedenaru; Maj. Sa a 
conferita dlui Slaniceanu marea cruce a ordinului Fran- 
cisc Iosif. în 16 1. c. ser’a se arangîă o serbatore po- 
porala, unde tote naţionalităţile Bucovinei fure repre- 
sintate, jucându în costumurile lor naţionale. Mai mare 
efectu facura ţeranii români cu frumosele ţerance de pe 
la Câmpu-lungu. Maj. Sa a conversatu cu conducătorii 
tuturor grupelor.

Sciri personale. Archiducele Iosif se afla înca 
totu în stare suferinda, zace în pata, dar converse/a cu 
plăcere cu cei din gîurul seu. — Archiducele Albrecht 
s’a recita la manevrele din (-ralfţi’a, şi acuma zace bol
navii la Viena. — Primul ministru, Coloman Tisza, a 
sositu acasa dela Ostende la finea septemânei trecute.
— Cei trei miniştrii comuni br. Haymerle, contele By- 
landt şi. Iosif Szlâvy, asemene şi miniştrii austriaci cont. 
Taafe şi dr. Dunaievsky dimpreună cu contra-admiralul 
br. Pockh, petrecura clilele trecuta în Budapesta, spre 
a se svatuî despre budgetul anului viitorii.

Hymeil. Dl Teodorii Gavrisiu, teologu absoluta de 
Gherla, la 13 sept. st. n. şi-a serbatu cununi’a cu dşor’a 
Agafta ( lo/.n in Lucacesci.

Manevrele din (îalîţi’a, dupa afirmarea diuarie- 
lor, n ’au mult.îamitu pe monarcul. S’au comisu erori co
losale, cavaleri’a s’a probata puţin corespuncjetore, ase
mene si artileri’a, care a fost si reu comandata; numai 
infanteri’a a meritata lauda. Se dice, că generalul prus- 
sianu Wright, întrebata despre întariturile dela Cracovia 
si Przemysl, ar fi respunsu: ,Deca vor fi pre bine ape- 
rale, se vor pute ţine vr'o câteva dile!*

Testamentul lui Avram Jancu. Este sciutu, 
scrie „Observatoriul", că asupra ereditătii gloriosului, 
neuitatului şi acuma, dupa morte, intru totu fericitului 
Avram Jancu, a cursu unu procesu îndelungii, pe care 

j  înse Associaţiunea transilvana l’a câştigatu în tote in- 
! stanţiele. A comunică tote peripeţiile şi stadiele prin 
care a trecuta acelu procesu, este în prim’a linia de 
competentî’a organului Associaţiunii, in cât acesta ar 
allâ cu cale a se publică respectivele acte, iera deca 
nu, nu. Altu-ceva este cu testamentul lui A. Jancu din
20 decembre 1850. Scurtu, aşa precum este acel test.a- 
ment.il, el ne dă ocasiune se vedemu afundu în sufletul 
curata al testatoriului, în ânim’a sa sfarmata de cele 
mai amare dureri, totu-odata se pricepemu, şi oresicum 
se divinămu (ghicimu) căuşele purtărei sale estraordi- 
narie din an. 1852 cu ocasiunea caletoriei monarcului 
nostru prin Transilvani’a şi dupa aceea în decursul pro
cesului poporaţiunei muntene pentru proprietăţile si drep- 
turile lor pre bine întemeiate. Jancu şi cu ai sei se 
sciau tradati. Testamentul în copia esacta suna aşa : 
Ultiiri'a mea vointia. Unicul doru al vietîei mele fiindu, 
ca se-mi vedu naţiunea mea fericita, pentru care dupa 
puteri am şi lucraţii pâna acuma — durere, făra 
multu succesu, ba tocmai acuma cu întristare vedu, 
că sperantîele mele şi jertfa adusa s’au prefăcuta în 
nimicu. Nu schi câte dile mai potu ave. unu feliu de 
presimţire îmi pare că mi-ar spune, că venitoriul este 
nesigura. Voiescu dara şi hotaritu dispunu, ca tota ave
rea mea mişcatore şi nemişcatore se treca în folosul 
naţiunei, ca ajutoriu la înfiintîarea unei Academii de
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drepturi, tare credendu, că luptătorii cu arm’a legei vor 
pute scote drepturile naţiunei mele. Câmpeni, 20 dec. 
1850. Qâvram Jancu m. p., adv. şi prefect.u leg.

Canonier’a româna „(Mvitla“, precum semna- 
laramu, a fost primita cu mare pompa în portul Gon- 
stantîa. Intrarea s'a facutu la 6 septembre st. n., ve- 
nindu din spre Constantinopolu. Autoritatea locala luase 
mesuri cuvenite,. înca de timpii, pentru primirea primu
lui baslimentu românii de resboiu. Când „Grivitîa* se 
apropiă de portu, trei salve de artileria o salutara; în 
acelaşi timpu music’a reg. 1 de roşiori şi music’a reg. 
C> de infanteria cântau marşul militaru românu. îndat.a- 
ce canonier’a se opri lângă malu, prefectul judetîului, 
colonelul comandatu al garnisonei şi primarul oraşului 
mersera pe bordu ca se augureze dlui locot. colonelu 
Dimitrescu Maicanu ce o comanda, buna venire. Pri
măriul oferi pentru bastimentu o frumosa cununa de 
flori. Primarul oraşului pregătise pe malu o mesa ecui- 
pagîului „Grivitiei*. Locot. colonelu Dimitrescu Maicanu, 
insocilu de oficieri şi de câţiva soldaţi ai bastimentului 
descinseră. Se redicara toast,e pentru marin’a româna, 
pentru armata, pentru prosperitatea şi marirea naţiunii. 
Canonier’a ,>Grivit.îa*, dice „Farul Constartîei* de unde 
scotemu acesta notitîa, este unu frumosu şi solidu va- 
poru cu elice. Va fi armata cu doue tunuri de 9 la 
Galaţi, unde i se va completă ecuipaglul. Se crede, că 
este destinata a staţiona în portul Gonstantia.

Sciri din Roinâm’a. Manolache Costaclie Epu- 
reanu, unul din barbatii de stătu ai României, a înce- 
tatu din vietia. •— Studentii universitari din Rucuresci 
şi Iasi avura sâmbet’a trecuta o serbare de înfrăţire la 
Focşani, primari’a acestui oraşu li-a pusu la disposiţiune 
600 lei. —  Dl A. D. Xenopol ţine în sal’a Ateneului din 
Bucuresci unu şiru de conferintîe asupra unor cestiuni 
de cea mai înnalta importantia.

Sciri scurte. In sesiunea cea mai de aprope a 
dietei, precum scrie »Bud. Cor.* guvernul va vini cu 
unu proiectu de lege pentru casatori’a civila facultativa.
—  Dl losif Erdeli, advocatu în Oradea-mare, cu oca- 
siunea planisării, pentru reformarea noua a cărţilor 
funduare-catastrale în Borodul-mare, dându sucursul seu 
gratuitu, făra diurne advocaţiale în decursu de patru 
dile în pre încurcatele posesiuni ale poporaţiunii de 
acolo, acesta i aduce multîaimta publica. — Anghin a 
difterica a eruptu şi în Godollo, ceea ce este cu atât 
mai neplăcută, de ora-ce şi famili’a regesca are se so- 
sesca acolo în curând. —  Culesul de vii în delurile dela 
Buda s’a începutu în joi’a trecuta, mai de graba decât 
de alta-data, căci strugurii au începutu se putredesca. 
—• Archiepiscopul Samassa din Agria a respunsu prin 
o filipica forte aspra ministrului Trefort, care îl rugase 
se închidă academî’a de drepturi de acolo, spre a-i 
uşorâ astfel înfiintiarea unei universităţi noue. —■ O di 
trista a fost sâmbet’a trecuta în Oradea-mare, căci 
atunce s’a esecutatu sentintfa de morte prin ştrengu 
asupra ţiganului Mihaiu Orosz, carele a omorîtu pe unu 
omu. —  Vestitul "Paus\ s’a escortatu în septemân’a tre
cuta la Garansebeşu şi a fost închisu în temnitî’a de 
acolo,

Cronic’a lumei.
Domnul şi Domn’a României în strainetate.

Domnul a ajunsu în Şviţer’a la 7 septembre, diu’a nas- 
cerii principelui de Hohenzollern. La debarcaderul dela 
Rorschach a fost primitu de principess’a muma, de 
principess’a şi principele ereditara, Leopold de Hohen
zollern şi de’ comtes’a de Flandra. De aci, urcându-se 
’n trasuri, s’au îndreptatu cătra castelul dela Wainburg, 
unde eră aşteptatu de cătra principele Hohenzollern îm
preuna cu comtele de Flandra. Sosi şi mitropolitul pri- 
matu al României, carele a vinitu în adinsu în acesta

di de serbatore, pentru a aduce felicitările sale princi
pelui. S’a datu apoi. unu prândîu, la care luă parte şi 
mitropolitul. A dou’a di, la 8 sept., Domnul a primitu 
în audientîa pe tramisul estraordinaru al regelui Bava- 
riei, carele a adusu o scrisore din partea regelui îm
preuna cu marele cordonu al ordinului Sf. Ilubert..

Românii din Basarabia. Cetimu în „Vointî’a Po
porului* : Prin cele mai multe sate române din Basa
rabia s’a înfiintîatu şcole de băiet,i şi de fete în limb'a 
rusesca cu profesori rusi; mulli din profesori siint că
sătorit! cu profesorele în modu obligatoriu. Tote archi- 
vele şcolare, cărţile, atlasele şi cărţile române au fost 
arse seu rupte. Preoţii români sunt obligaţi a învetîă 
rusesce în cursu de trei ani, dupa cari apoi vor fi obli
gaţi a face serviciul în limb’a rusesca seu vor fi înde- 
partati. în şcol’a centrala din Bolgrad, ca şi prin şco- 
lele comunelor bulgare, s’a întrodusu limb’a rusa, la- 
sându-se la Bolgrad o catedra de limb’a bulgara. Cum 
vedemu dar autoritătile rusesci sciu lucră bine la oper’a 
de rusificare.

Din Russi’a. Din corespondentîele cjiuarelor stră
ine resulta, că publicul rusu e forte îngrigitu în privin- 
tî’a stării lucrurilor din Asi’a. Mai ântâiu negociaţiunile 
cu China relativu la ficsarea fruntariilor; Russi’a face 
concesiuni considerabile, se spera că ele vor satisface 
pe China. 0 a dou’a eestiune forte îngrigitore este 
aceea a espediţiunii generalului Skobeieff, dela care nu 
sunt sciri bune. Armat’a espediţionara a luatu de basa 
a operaţiunilor sale posiţiunile dela Bani; de acolo a 
împinsu recunoscerile sale pâna la Geoktepe, înse a în- 
ceputu a se retrage; de atunci nu se mai scie nimicu 
positivu. E bine, în Russi’a lips’a de buletinuri de vic
toria e totdeuna unu fapt.u semnificativii; esista chiar 
temere că Skobeieff ar fi suferitu noi înfrângeri. Pres a 
rusa cere autoritătii informaţiuni bune seu rele, adeve- 
rul fiindu înca preferabilu acestei incertitudininepiaonftr 
care domnesce în privintî’a armatei espediţionare. Ge
neralul Skobeieff a fost chiamatu la Livadia spre a face 
unu raportu ţarului. Se dice că lucrurile mergu reu.

Revanche! Unu scrfitoru magîaru scrie de mai 
multu timpu articoli în o revista germâna despre lite- 
ratur’a şi cultur’a magîara. Di lele trecute densul ierasi 
a tramisu unu atare articolu la acea revista; înse re
dactorul i-a înnapoiatu manuscriptul, observându-i, că 
acuma când în Budapesta se procede atât de curiosu 
faţia de teatrul germânu, nu i se pare potrivita a face 
propaganda în Germâni’a pentru literatur’a unguresca.

Sciri străine. Femeile cari omoru, sub titlul acesta 
va apare în curend la Paris unu studiu de Alesandru 
Dumas. — Buchanan, renumitul fabricantu al diplome
lor de »dr. americanu*, dilele trecute fu arestatu la Ca
nada, şi escortatu la Philadelfia, unde i se va intenta pro- 
cesu criminalu. — Principele Bismarck a primitu port- 
foiul ministeriului de comerciu, ceea ce însemna mare 
schimbare în cestiunile economice ale Germaniei. —■ 
Irlandesii din America propunu confraţilor de acasa se 
aprinda Londra, şi totu odata le dau îndrumări detaiate 
cum se esecute acestu planu nebunu. -— Din ^Belgrad 
scrie diuariul sIstok*, că în momentul când principele 
Carol I se va proclama rege al României, principele 
Milan va fi asemenea proclamata rege al Serbiei. — 
Regele Umberto al Italiei a conferita »cor6n’a Italiei* la 
140 oficieri din armat’a italiana cari au luatu parte la 
resboiul Crimeei şi cari nu primiseră distincţiune cu 
ocasiunea acestei campanii. —  Principele oAlesandru 
al Bulgariei pe la 5 octombre se va duce la Belgrad se 
de visita principelui Serbiei.
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